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โครงการส่งเสริมเศรษฐกิจพอเพียงในชุมชน ตามพระราชดำริ 
สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี
ปีงบประมาณ 2567

1.
หลักการและเหตุผล
สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี 
ทรงห่วงใยเด็กและเยาวชน ตลอดจนประชาชนในถิ่นทุรกันดาร และพระราชทานความช่วยเหลือผ่านโครงการต่าง ๆ 
ทั้งด้านโภชนาการ การส่งเสริมคุณภาพการศึกษา การอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ นักเรียนในพระราชานุเคราะห์ 
การฝึกอาชีพ การควบคุมโรคขาดสารไอโอดีน การส่งเสริมสหกรณ์ หน่วยแพทย์พระราชทาน และการส่งเสริมอาชีพ เพื่อให้ได้มีโอกาสศึกษาเล่าเรียน มีความเป็นอยู่ที่ดี สามารถพัฒนาตนเองและชุมชนทำให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืน โปรดเกล้า ฯ ให้ส่งเสริมอาชีพให้แก่ประชาชนในถิ่นทุรกันดาร เพื่อให้มีรายได้เพิ่ม และสามารถเลี้ยงดูบุตรหลานให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2538 เป็นต้นมา โดยน้อมนำปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ได้พระราชทานแก่พสกนิกรไทย ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2517 
เป็นแนวทางการพัฒนาด้วย จนถึงปัจจุบันโปรดเกล้าฯ ให้โครงการส่วนพระองค์สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า 
กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี (สสท.) จัดทำโครงการส่งเสริมเศรษฐกิจพอเพียงในชุมชน ตามพระราชดำริ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี 
โดยความร่วมมือระหว่างกรมการปกครองส่วนท้องถิ่น กรมส่งเสริมการเกษตร มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช เพื่อให้เกษตรกรเกิดการรวมกลุ่ม และดำเนินชีวิตตามปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ประชาชนร่วมมือกัน 
รู้จักช่วยเหลือตนเอง และช่วยเหลือซึ่งกันและกัน เกิดทักษะในการใช้กระบวนการกลุ่มแก้ไขปัญหาการดำเนินงาน อันจะส่งผลให้สมาชิกของกลุ่ม มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น สามารถพัฒนาตนเองและชุมชนทำให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืน
กรมตรวจบัญชีสหกรณ์เป็นหน่วยงานหนึ่งในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้เข้าร่วมสนองงานตามพระราชดำริ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี โดยร่วมกับโครงการส่วนพระองค์สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี (สสท.) ดำเนินงานโครงการตั้งแต่ปีพ.ศ. 2565 จนถึงปัจจุบัน โดยจัดทำโครงการส่งเสริมเศรษฐกิจพอเพียงชุมชน ตามพระราชดำริสมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา ฯ สยามบรมราชกุมารี ดำเนินการสอนแนะการจัดทำบัญชีให้แก่กลุ่มเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อส่งเสริมให้กรรมการกลุ่มและผู้จัดทำบัญชี สามารถจัดทำบัญชีได้ และนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้ในการบริหารจัดการ เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์สูงสุด กลุ่มมีความเข้มแข็ง สมาชิกมีรายได้เพิ่มขึ้น สามารถพึ่งพาตนเองได้ มีความรู้ ความสามารถที่จะสร้างความก้าวหน้าให้แก่ตนเอง และส่งผลให้คนในครอบครัวมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น 

2.  วัตถุประสงค์
2.1 เพื่อให้กรรมการกลุ่ม/ผู้ทำบัญชี ได้เรียนรู้และเข้าใจวิธีการจดบันทึกบัญชี 
2.2 เพื่อให้กรรมการกลุ่ม/ผู้ทำบัญชี สามารถจัดทำบัญชีกลุ่มได้ และนำข้อมูลทางบัญชี
ไปใช้ประโยชน์ได้

3.  กลุ่มเป้าหมาย
กรรมการกลุ่ม/ผู้ทำบัญชี จำนวน 98 ราย ในพื้นที่ 25 จังหวัด ได้แก่ นครราชสีมา, บุรีรัมย์, มหาสารคาม, ชัยภูมิ, สุรินทร์, อุบลราชธานี, ยโสธร, ร้อยเอ็ด, มุกดาหาร, อำนาจเจริญ, กาฬสินธุ์, ศรีสะเกษ, อุดรธานี, เลย, สกลนคร, หนองคาย, หนองบัวลำภู, ขอนแก่น, นครพนม, บึงกาฬ, สุโขทัย, กระบี่, ภูเก็ต, พังงา และระนอง โดยแยกเป็น 2 กลุ่ม ดังนี้      

3.1 กลุ่มดำเนินธุรกิจ จำนวน 49 กลุ่ม


3.2 กลุ่มไม่ดำเนินธุรกิจ จำนวน 66 กลุ่ม
4.
วิธีดำเนินการ

4.1 
สำนักส่งเสริมพัฒนาการบัญชีและถ่ายทอดเทคโนโลยี ดำเนินการ ดังนี้


4.1.1 กำหนดแนวทางในการปฏิบัติงานของโครงการฯ

4.1.2 จัดทำโครงการเสนออธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ์อนุมัติโครงการ


4.1.3 สนับสนุนเอกสาร แบบพิมพ์ สมุดบัญชี และคู่มือ 

4.1.4 รวบรวม/วิเคราะห์ข้อมูล เพื่อปรับปรุงพัฒนาโครงการให้บรรลุเป้าหมาย

4.1.5 ติดตามประเมินผล (รวบรวม/วิเคราะห์ข้อมูล เพื่อบริหารโครงการ)

4.1.6 สรุปรายงานผลการดำเนินงานโครงการประจำปีงบประมาณ

4.2 สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ ดำเนินการ ดังนี้



4.2.1 กลุ่มดำเนินธุรกิจ



   1) ศึกษาข้อมูล และประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อจัดทำแผนงาน/โครงการ




   2) วางรูประบบบัญชีที่เหมาะสมกับแต่ละกลุ่ม



    3) สอนแนะการจัดทำบัญชีให้แก่กรรมการกลุ่ม/ผู้ทำบัญชี โดยสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ในพื้นที่ กลุ่มละ 2 ราย รวม 98 ราย จำนวน 2 ครั้ง ตามศักยภาพการจัดทำบัญชีของแต่ละกลุ่ม ดังนี้
 กลุ่มที่ 1 จัดทำบัญชีไม่ได้ สอนแนะการจัดทำเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี และการบันทึกบัญชีขั้นต้น

 กลุ่มที่ 2 จัดทำบัญชีขั้นต้นได้ แต่จัดทำบัญชีขั้นปลาย และงบทดลองไม่ได้ สอนแนะการจัดทำบัญชีขั้นปลาย และงบทดลอง  

 กลุ่มที่ 3 จัดทำงบทดลองได้ แต่จัดทำรายงานทางการเงินไม่ได้ สอนแนะการจัดทำรายงานทางการเงิน (รายงานกำไรขาดทุน และรายงานแสดงฐานะการเงิน)
 กลุ่มที่ 4 จัดทำรายงานทางการเงินได้ สอนแนะการนำข้อมูลด้านการเงิน
การบัญชีไปใช้ประโยชน์




   4) ติดตามตรวจเยี่ยม โดยสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ในพื้นที่ กลุ่มละ 1 ครั้ง


4.2.2 กลุ่มไม่ดำเนินธุรกิจ




   ติดตามตรวจเยี่ยม โดยสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ในพื้นที่ กลุ่มละ 1 ครั้ง



4.2.3 สรุปผลการดำเนินงานโครงการประจำปีงบประมาณ ส่ง สตท. (สิงหาคม 2567)


4.3 
สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ที่ 3, 4, 5, 6 และ 8 ดำเนินการ ดังนี้

4.3.1 ติดตามประเมินผลกรรมการกลุ่ม/ผู้ทำบัญชี ที่เข้าร่วมโครงการ ร้อยละ 20 
ของกลุ่มที่ดำเนินธุรกิจ (จำนวน 10 กลุ่ม ติดตามทุกรายที่สอน) เพื่อช่วยเหลือสนับสนุนการปฏิบัติงาน
ของสำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ในพื้นที่ ตลอดจนประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการ และบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลตามแบบที่กำหนด
4.3.2 รายงานการประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการตามแบบที่กรมตรวจบัญชีสหกรณ์กำหนด 
4.3.3 รวบรวมสรุปผลการดำเนินงานโครงการประจำปีงบประมาณ ส่ง สพถ. (10 กันยายน 2567)

5. พื้นที่ดำเนินการ 


พื้นที่โครงการส่งเสริมเศรษฐกิจพอเพียงในชุมชนฯ 25 จังหวัด
6. ผู้ดำเนินการ

สำนักงานตรวจบัญชีสหกรณ์ในพื้นที่ 25 จังหวัด  

7.
ระยะเวลาดำเนินการ


ปีงบประมาณ 2567
8.
งบประมาณโครงการ




งบประมาณจากกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ 
9.
ผลที่คาดว่าจะได้รับ

9.1 กรรมการกลุ่ม/ผู้ทำบัญชี มีความรู้ และเข้าใจวิธีการจดบันทึกบัญชี

9.2 กรรมการกลุ่ม/ผู้ทำบัญชี สามารถจัดทำบัญชีกลุ่มได้ และนำข้อมูลทางบัญชีไปใช้ประโยชน์ได้
10. ตัวชี้วัดความสำเร็จ
             
เชิงปริมาณ :
กลุ่มเป้าหมายตามโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ ได้รับการสอนแนะการจัดทำบัญชี จำนวน 98 ราย



เชิงคุณภาพ :
ร้อยละ 80 ของกลุ่มเป้าหมายมีความรู้ความเข้าใจในการจัดทำบัญชี

ร้อยละ 10 ของกลุ่มเป้าหมายที่ดำเนินธุรกิจที่ได้รับการสอนแนะ
สามารถยกระดับการจัดทำบัญชีได้
---------------------------------------------------------
